
 เวกเตอร์ในสามมิติ 1 

สมาคม (พ.ย. 58) 

5. ให้ 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐 เป็นเวกเตอร์หนึง่หนว่ย โดยที่ 𝑏⃗⃗ และ 𝑐 ไมข่นานกนั และ  (𝑎⃗ ∙ 𝑐)𝑏⃗⃗ − (𝑎⃗ ∙ 𝑏⃗⃗)𝑐  =  
𝑏⃗⃗ + 𝑐

2
 

 มมุระหวา่ง 𝑎⃗ และ 𝑏⃗⃗ ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 ก. 2𝜋

3
 ข. 𝜋

3
 ค. 𝜋

2
 ง. 𝜋 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดรูปสีเ่หลีย่ม 𝐴𝐵𝐶𝐷 มีด้าน 𝐴𝐵 ยาว 1 หนว่ย และด้าน 𝐵𝐶 ยาว 3 หนว่ย ถ้ามจีดุ 𝑂 ภายในรูป 
สีเ่หลีย่ม 𝐴𝐵𝐶𝐷 ซึง่ท าให้  𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   =  𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  และ  𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ∙ 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   =  𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ∙ 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  แล้ว  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙ 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  มีคา่เทา่กบั
เทา่ใด 
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2    เวกเตอร์ในสามมิต ิ

สมาคม (พ.ย. 57) 
5. ก าหนดให้  𝑣⃗ = (2, −1)  ผลบวกของเวกเตอร์ 𝑢⃗⃗ ∈ ℝ2 ทัง้หมดที่ |𝑢⃗⃗| = 1  และมมุระหวา่ง 𝑢⃗⃗ และ 𝑣⃗ เทา่กบั 

 arccos (1/√5)  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 ก. (
4

5
, −

2

5
) ข. (−

4

5
,
2

5
) ค. (

4

5
,
−8

5
) ง. (−

4

5
,
8

5
) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ก าหนดรูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 โดยมีจดุยอดทัง้สามอยูบ่นวงกลมซึง่มี 𝑂 เป็นจดุศนูย์กลาง ถ้า  𝐴𝐶 = 9  และ 

𝐴𝐵 = 5  แล้ว  𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ∙ 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗   มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 เวกเตอร์ในสามมิติ 3 

สมาคม (พ.ย. 56) 
10. ก าหนดให้  𝑢⃗  = (2,1,0),  𝑣  = (1,0,1)  และ  𝑤⃗⃗  = (𝑎, 𝑏, 𝑐)  โดยที่ 𝑎 ≠ 0  ถ้า 𝑤⃗⃗  เป็นเวกเตอร์หนึง่หนว่ยซึง่ 

𝑤⃗⃗  ตัง้ฉากกบั 𝑢⃗   และมมุระหวา่ง 𝑤⃗⃗  กบั 𝑣  เทา่กบั 𝜋/4 แล้ว 𝑎𝑏 + 𝑐2 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 ก. 2

9
 ข. 1

3
 ค. 4

9
 ง. 2

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. รูปสามเหลีย่ม ABC มี  ∠ACB กาง 45°  ให้ D เป็นจดุบนด้าน AC ซึง่ท าให้ AD = (2 + 2√3)DC 

 ถ้า ∠ADB  กาง 60°   แล้ว  AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙ DB⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4    เวกเตอร์ในสามมิต ิ

สมาคม (พ.ย. 55) 

4. ก าหนดให้  𝐴 = [
𝑎
𝑏
]  และ  𝐵⃗⃗ = [

1

√3
]  โดยที่  𝑏 ≠ 0  และ  𝐴  เป็นเวกเตอร์หนึง่หนว่ย 

 ถ้ามมุระหวา่ง  𝐴  กบั  𝐵⃗⃗  เทา่กบั 60° แล้ว  𝑎  มีคา่ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 ก. −
√3

2
 ข. −

1

2
 ค. 1

2
 ง. √3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให้ ABC เป็นสามเหลีย่มในระนาบพิกดัฉาก XY โดยที่ ABC มีความยาวเส้นรอบรูปเทา่กบั 36 หนว่ย 

 ให้ L , M และ N เป็นจดุบนด้าน BC , AC และ AB ตามล าดบั โดยที่ ด้าน BL ยาว 3 หนว่ย ด้าน CM ยาว 4 หนว่ย  
 และด้าน AN ยาว 5 หนว่ย ถ้า  AL⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + BM⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + CN⃗⃗⃗⃗⃗⃗   =  0̅  แล้ว  AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙ AC⃗⃗⃗⃗⃗⃗   มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 เวกเตอร์ในสามมิติ 5 

สมาคม (พ.ย. 54) 
8. ก าหนดให้  𝑢⃗  ≠ 0 ,  𝑣  ≠ 0 ,  |𝑢⃗ | = √2|𝑣 |  และ  𝑢⃗ − 𝑣   ตัง้ฉากกบั 𝑢⃗ − 2𝑣  

 มมุระหวา่ง 𝑢⃗  และ 𝑣  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 ก. arccos (
3√2

5
) ข. arccos (

3√3

5
) ค. arccos (

√2

3
) ง. arccos (

2√2

3
) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดรูป  ∆ABC  และ  ∆AEF  เป็นรูปสามเหลีย่มในระนาบ  𝑥𝑦  โดยที่ B เป็นจดุกึ่งกลางของด้าน EF 

 ถ้า  |AB̅̅ ̅̅ | = |EF̅̅̅̅ | = 1 ,  |BC̅̅̅̅ | = 6 ,  |CA̅̅̅̅ | = √33  และ  AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙ AE⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + AC⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙ AF⃗⃗⃗⃗⃗⃗   =  2 

 แล้ว จงหาคา่ของ  cos 𝜃  โดยที่  𝜃  เป็นขนาดของมมุระหวา่ง  EF⃗⃗⃗⃗⃗  และ  BC⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6    เวกเตอร์ในสามมิต ิ

เฉลย 

สมาคม (พ.ย. 58) 5. ก 20. 8 

สมาคม (พ.ย. 57) 5. ก 23. 28 

สมาคม (พ.ย. 56) 10. ก 33. 0 

สมาคม (พ.ย. 55) 4. ข 19. 144 

สมาคม (พ.ย. 54) 8. ง 30. 2

3
 

 


